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ELEMENTY
KSIEGA I

DEFINICJE

Punktem jest cos, co nie ma czesci.

Linig — dlugosc¢ bez szerokosci.

Brzegami linii sg punkty.

Prosta jest linia, ktéra lezy na rowni z punktami na niej.
Powierzchnig jest cos, co ma jedynie dtugosc i szerokosc.

Brzegami powierzchni sa linie.

Ptaszczyzna jest powierzchnia, ktéra lezy na réwni z prostymi na niej.
Katem ptaskim jest wzajemne nachylenie dwu linii na ptaszczyznie, kto-
re stykajg sie, lecz nie lezg na wspadlnej proste;j.

Kiedy linie zawierajgce kat sg proste, kat ten nazywa sie prostolinio-
wym.

Kiedy prosta stojgca na prostej tworzy rowne sobie nawzajem katy
przylegajace, oba te rowne katy sg katami prostymi, prosta zas nazywa
sie prostopadtag do tej, na ktérej stoi.

Katem rozwartym jest kat wiekszy od prostego.

Katem ostrym — mniejszy od prostego.

Granicag jest cos, co jest brzegiem czegos.

Figurg jest to, co jest zawarte w obrebie pewnej granicy lub granic.
Kotem jest figura ptaska zawarta w obrebie jednej linii [zwanej okre-
giem]', takiej, ze wszystkie proste spadajgce na nig z jednego sposrod
punktéw wewnatrz figury sg sobie réwne.

Punkt ten nazywa sie srodkiem kota.

Srednica kota jest prosta poprowadzona przez $rodek i koriczaca sie po
obu stronach na okregu, ktéra dzieli koto na pét.

Potkolem jest figura zawarta miedzy srednicg a odcietg przez srednice
czescig okregu. Srodek potkola jest taki sam jak $rodek kota.

Figurami prostoliniowymi sg te, ktore sg zawarte miedzy prostymi; figu-
ry tréjpoczne sg zawarte miedzy trzema, czworoboczne — miedzy czte-
rema, a wieloboczne — miedzy wiecej niz czterema prostymi.

*

Przekiad z: Euclidis Elementa, vol. |. Libri I-IV cum appendicibus, post I. L. Heiberg edidit
E. S. Stamatis. Lipsiae 1969. Przektadu dokonali: Leszek Aleksander Kotodziejczyk i Rafat
Szczepkowski.

Stowa w klamrach to fragmenty uwazane za nieautentyczne. Wazniejsze fragmenty tego
rodzaju omawiamy w Komentarzu (przyp. thum.).
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Wsrdd figur tréjbocznych, rownobocznym jest tréjkat majacy trzy réwne
boki, rownoramiennym — majacy jedynie dwa réwne boki, a nierow-
noramiennym — majacy trzy nierdwne boki.

Dalej wsérod figur tréjbocznych, prostokatnym jest tréjkat majacy kat
prosty, rozwartokgtnym — majacy kat rozwarty, a ostrokgtnym — majacy
trzy katy ostre.

Wsrdd figur czworobocznych, kwadratem jest figura rownoboczna pro-
stokatna, roznobokiem — prostokatna, ale nie rownoboczna, rombem —
réwnoboczna, ale nie prostokatna, romboidem — majgca rowne naprze-
ciwlegte boki i katy, ale ani rownoboczna, ani prostokagtna. Pozostate
czworoboki nazwijmy trapezami.

Réwnolegtymi sg proste lezace na tej jednej ptaszczyznie, ktore prze-
dtuzone nieskonczonczenie po obu stronach, z zadnej sie nie zbiegaja.

POSTULATY

Niech bedzie wymagane, aby: poprowadzi¢ prostg od kazdego punktu
do kazdego punktu,

skonczong prostg przedtuzy¢ w sposéb ciggty po prostej,

narysowac koto o dowolnym $rodku i promieniu,

wszystkie katy proste byly sobie réwne,

jesli prosta opadajgca na dwie proste tworzy katy wewnetrzne po jednej
stronie mniejsze od dwu katow prostych, te dwie proste przedtuzone
nieskonczenie zbiegaty sie po tej stronie, po ktorej sg te katy mniejsze
od dwu katoéw prostych.

AKSJOMATY

Rzeczy rowne temu samemu sg tez sobie rowne.

Jesli do rzeczy réwnych dodac¢ rowne, catosci bedg rowne.

Jesli od rzeczy réwnych odjgc rowne, czesci pozostate bedg réwne.
Jesli do rzeczy nieréwnych dodac réwne, catosci bedg nieréwne.
Dwukrotnosci tego samego sg sobie rowne.

Potowy tego samego sg sobie rowne.]

Rzeczy pokrywajgce sie nawzajem sg sobie réwne.

Catosc¢ [jest] wieksza od czesci.

Dwie proste nie zawierajg obszaru.]



Na danej prostej skonczonej skonstruowac trojkat rownoboczny.

Niech dang prostg skonczong bedzie AB. Na prostej AB nalezy teraz
skonstruowac trojkat rownoboczny.

Narysujmy koto BCD o $rodku A i promieniu AB. Dalej, narysujmy koto
ACE o srodku B i promieniu BA. Z punktu C, w ktérym przecinajg sie te kofa,
pociggnijmy proste CA, CB do punktow A, B.

Poniewaz punkt A jest srodkiem kota CDB, prosta AC jest rowna AB.
Dalej, poniewaz punkt B jest srodkiem kota CAE, prosta BC jest rowna BA.
Wykazalismy jednak, ze rowniez CA jest rowne AB. Obie proste CA, CB sg
wiec rowne AB. Rzeczy rowne zas temu samemu sg tez sobie rowne. Row-
niez CA jest wiec rowne CB. Wszystkie trzy proste CA, AB, BC sg wiec sobie
réwne.

Tréjkat ABC jest wiec réwnoboczny i zostat skonstruowany na danej
prostej skonczonej AB.

[Na danej prostej AB skonstruowalismy wiec tréjkat réwnoboczny.] Co
nalezato wykonac.

W danym punkcie potozy¢ prostg rowng danej proste;.

Niech danym punktem bedzie A, a dang prostg BC. Nalezy teraz poto-
zy¢ w punkcie A prostg rowng danej prostej BC.

Pociaggnijmy z punktu A do punktu B prostg AB i skonstruujmy na niej
tréjkat réwnoboczny DAB. Przedtuzmy DA, DB po prostej prostymi AE, BF.
Narysujmy koto CGH o $rodku B i promieniu BC. Dalej narysujmy koto GJK o
srodku D i promieniu DG.

Poniewaz punkt B jest srodkiem kota CGH, prosta BC jest rowna BG.
Dalej, poniewaz punkt D jest srodkiem kota GJK, prosta DK jest rowna DG, z
czego DA jest réwne DB. Pozostate AK jest wiec rowne pozostatemu BG. Wy-
kazaliSmy jednak, ze réwniez BC jest rowne BG. Obie proste AK, BC sg wiec
réwne BG. Rzeczy réwne zas temu samemu sg tez sobie rowne. Réwniez AK
jest wiec réwne BC.

W danym punkcie A potozyliSmy wiec prostg AK rowng danej prostej
BC. Co nalezato wykonac.



Majac dane dwie nieréwne proste, odjg¢ od wiekszej prostg rowng
mniejszej.

Niech danymi dwiema nieréwnymi prostymi bedg AB i C, z ktérych AB
niech bedzie wieksza. Nalezy teraz od wiekszej prostej AB odja¢ prostg rowng
mniejszej C.

Potézmy w punkcie A prostg AD rowng prostej C i narysujmy koto DEF
o srodku A i promieniu AD.

Poniewaz punkt A jest srodkiem kota DEF, prosta AE jest rowna AD;
ale i prosta C jest réwna AD. Obie proste AE i C sg wiec réwne AD. Stad i AE
jest réwne C.

Majac wiec dane dwie nieréwne proste AB i C, odjeliSmy od wiekszej
AB prostg AE réwng mniejszej C.

Co nalezato wykonac.

Jesli dwa trojkaty majg dwa boki <jednego>? réwne odpowiednio dwu
bokom <drugiego> i réwne katy zawarte miedzy tymi réwnymi prostymi, to
majq tez rowne podstawy; rowniez te trojkaty sg rowne i pozostate katy sg
réwne — odpowiednio te, ktore lezg naprzeciw rownych bokow.

Niech dwa trojkaty ABC, DEF majg dwa boki <jednego> AB, AC réwne
odpowiednio dwu bokom <drugiego> DE, DF, mianowicie bok AB réwny DE i
bok AC rowny DF, i kat BAC réwny katowi EDF.

Twierdze, ze rowniez podstawa BC jest rowna podstawie EF i ze tréjkat
ABC bedzie rowny tréjkatowi DEF, i pozostate katy bedg rowne pozostatym
katom — odpowiednio te, ktére lezg naprzeciw rownych bokdéw, mianowicie kat
ABC rowny katowi DEF, a kat ACB réwny katowi DFE.

Jesli bowiem pokryjemy trojkat DEF trojkatem ABC i potozymy punkt A
w punkcie D, a prostg AB na prostej DE, to rowniez punkt B pokryje sie z
punktem E, gdyz AB jest rowne DE. Skoro zatem prosta AB pokryta sie z DE,
to réowniez prosta AC pokryje sie z DF, gdyz kat BAC jest rowny katowi EDF.
Stad i punkt C pokryje sie z punktem F, gdyz AC jest z kolei rowne DF. Ale
przeciez i B pokrywa sie z E. Stad podstawa BC pokryje sie z EF [Jesli bo-
wiem podstawa BC nie pokryje sie z EF, mimo ze B pokryto siezE,a C -z F,
to dwie proste beda zawieraty obszar; co jest niemozliwe. Podstawa BC po-

2 Tekst w nawiasach <> zostat dodany przez ttumaczy (przyp. ttum.).



kryje sie wiec z BF] i bedzie jej rowna. Stad rowniez caty tréjkat ABC pokryje
sie z catym trojkatem DEF i bedzie mu réwny. Pozostate katy rowniez pokryja
sie i bedg sobie rowne, mianowicie kat ABC bedzie réwny katowi DEF, a kat
ACB katowi DFE.

Jesli wiec dwa trojkaty majg dwa boki [jednego] réwne odpowiednio
dwu bokom <drugiego> i rowne katy zawarte miedzy tymi rownymi prostymi,
to majg tez rébwne podstawy; réwniez te trojkaty sg rowne i pozostate katy sq
rowne — te, ktore lezg naprzeciw rownych bokéw. Co nalezato wykazac.

W trojkatach rownoramiennych katy przy podstawie sg sobie rowne, a
jesli przedtuzy¢ réwne proste, katy pod podstawg beda sobie rowne.

Niech trojkat rownoramienny ABC ma bok AB rowny bokowi AC. Prze-
diuzmy AB, AC po prostej prostymi BD, CE. Twierdze, ze kat ABC jest rowny
katowi ACB, a kat CBD katowi BCE.

Wezmy bowiem dowolny punkt F na prostej BD i odejmijmy od wiekszej
prostej AE prostg AG rowng mniejszej AF. Pociggnijmy proste FC, GB.

Poniewaz prosta AF jest rowna AG, a prosta AB réwna AC, to dwie pro-
ste FA, AC sg rowne odpowiednio dwu prostym GA, AB. <Te pary prostych>
zawierajg tez wspolny kat FAG. Podstawa FC jest wiec rowna podstawie GB,
trojkat AFC bedzie réwny trojkatowi AGB, a pozostate katy bedg rowne pozo-
statym katom — odpowiednio te, ktére lezg naprzeciw réwnych bokow, miano-
wicie kat ACF réwny ABG, a kat AFC rowny AGB. Ponadto, poniewaz cata
prosta AF jest rowna catej AG, z czego BA jest rowne AC, to pozostate BF jest
réwne pozostatemu CG. WykazaliSmy jednak, ze réwniez FC jest réwne GB.
Dwie proste BF, FC sg wiec réwne odpowiednio dwu prostym CG, GB. Réw-
niez kat BFC jest rowny CGB, a ich podstawa BC jest wspdlna. Rowniez troj-
kat BFC bedzie wiec rowny tréjkgtowi CGB i pozostate katy bedg rowne pozo-
statym katom — odpowiednio te, ktore lezg naprzeciw rownych bokéw. Kat
FBC jest wiec rowny katowi GCB, a kat BCF katowi CBG.

Poniewaz wykazaliSmy, ze caty kat ABG jest réwny catemu katowi
ACF, z czego kat CBG jest rowny BCF, to pozostaty kat ABC jest rowny pozo-
statemu katowi ACB; a sg to katy przy podstawie trojkgta ABC. Wykazalismy
jednak, ze rowniez kat FBC jest rowny GCB; a sg to katy pod podstawa.

W tréjkatach réwnoramiennych katy przy podstawie sg wiec sobie row-
ne, a jesli przedtuzyé réwne proste, katy pod podstawg beda sobie réwne. Co
nalezato wykazac.



Jesli dwa katy trojkata sg sobie réwne, to i boki lezgce naprzeciw row-
nych katow sg sobie réwne.

Niech trojkat ABC ma kat ABC rowny katowi ACB. Twierdze, ze réw-
niez bok AB jest rowny bokowi AC.

Jesli bowiem AB jest nierowne AC, to jedno z nich jest wieksze. Niech
wiekszym bedzie AB. Odejmijmy od wiekszego AB prostg DB réwng mniejszej
AC i pociggnijmy DC.

Poniewaz DB jest réwne AC, a BC jest wspdlne, to dwie proste DB, BC
sgq rowne odpowiednio dwu prostym AC, CB. Rowniez kat DBC jest rowny
ACB. Podstawa DC jest wiec rowna podstawie AB i trojkat DBC bedzie réwny
tréjkatowi ACB, czyli mniejszy wiekszemu; co jest niedorzeczne. AB nie jest
wiec nieréwne AC. Jest wiec rowne.

Jesli wiec dwa katy trojkata sg sobie rowne, to i boki lezgace naprzeciw
réwnych katow sg sobie rowne. Co nalezato wykazac.

Nie mozna skonstruowac na prostej dwu prostych rownych odpowied-
nio dwu innym prostym <skonstruowanym> na tej samej prostej po tej samej
stronie, majgcych wspdlne krance z tamtymi prostymi, ale zbiegajgcych sie w
innym punkcie niz tamte proste.

Jesli bowiem mozna, to skonstruujmy na prostej AB dwie proste AD,
DB réwne odpowiednio dwu innym prostym AC, CB <skonstruowanym> na tej
samej prostej po tej samej stronie, majace wspdlne krance z tamtymi prosty-
mi, ale zbiegajace sie w punkcie D innym niz punkt C, w ktérym zbiegajg sie
tamte proste — tak, aby prosta CA byta rowna DA i miata z nig wspdlny kra-
niec A, a prosta CB byta rowna DB i miata z nig wspdlny kraniec B. Pociggnij-
my tez prostg CD.

Poniewaz prosta AC jest rowna AD, rowniez kat ACD jest rowny ADC.
Kat ADC jest wiec wiekszy od DCB. Kat CDB jest wiec znacznie wiekszy od
DCB. Dalej, poniewaz prosta CB jest rowna DB, réwniez kat CDB jest réwny
DCB. Wykazalismy jednak, ze jest tez od niego znacznie wiekszy; co jest nie-
mozliwe.

Nie mozna wiec skonstruowac na prostej dwu prostych réwnych odpo-
wiednio dwu innym prostym <skonstruowanym> na tej samej prostej po tej sa-
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mej stronie, majgcych wspolne krance z tamtymi prostymi, ale zbiegajgcych
sie w innym punkcie niz tamte proste. Co nalezato wykazac.

8

Jesli dwa trojkaty majg dwa boki <jednego> réwne odpowiednio dwu
bokom <drugiego> i majg rowne podstawy, to majg tez rowne katy zawarte
miedzy tymi rownymi prostymi.

Niech dwa trojkaty ABC, DEF majg dwa boki <jednego> AB, AC réwne
odpowiednio dwu bokom <drugiego> DE, DF, mianowicie bok AB réwny DE i
AC réwny DF; niech majg tez podstawe <jednego> BC réwng podstawie <dru-
giego> EF. Twierdze, ze réwniez kat BAC jest réwny katowi EDF.

Jesli bowiem pokryjemy trojkat DEF tréjkatem ABC i potozymy punkt B
w punkcie E, a prostg BC na prostej EF, to réwniez punkt C pokryje sie z
punktem F, gdyz BC jest rowne EF. Skoro zatem BC pokryto sie z EF, to row-
niez BA, AC pokryjg sie z ED, DF. Jesli bowiem podstawa BC pokryje sie z
podstawg EF, a boki BA, AC nie pokryjg sie z ED, DF, lecz ming sie z nimi
jako EG, GF, to na prostej zostang skonstruowane dwie proste réwne odpo-
wiednio dwu innym prostym <skonstruowanym> na tej samej prostej, po tej
samej stronie, majgce wspolne krance z tamtymi prostymi, ale zbiegajgce sie
w innym punkcie niz tamte proste. Nie mozna ich jednak skonstruowac. Nie
jest wiec tak, ze po pokryciu sie podstawy BC z podstawg EF boki BA, AC nie
pokryja sie z ED, DF. Pokryja sie wiec. Stad rowniez kat BAC pokryje sie z kg-
tem EDF i bedzie mu réwny.

Jesli wiec dwa trojkaty majg dwa boki jednego réwne odpowiednio dwu
bokom drugiego i majg rowne podstawy, to majg tez rowne katy zawarte mie-
dzy tymi rownymi prostymi. Co nalezato wykazac.

Dany kat prostoliniowy podzieli¢ na pot.

Niech danym katem prostoliniowym bedzie BAC. Nalezy go teraz po-
dzieli¢ na pot.

Wezmy dowolny punkt D na prostej AB. Odejmijmy od prostej AC pro-
stg AE réwng AD i pociggnijmy prostg DE. Skonstruujmy na DE trojkat row-
noboczny DEF i pociggnijmy prostg AF. Twierdze, ze prosta AF dzieli kat BAC
na pot.

Vi



Skoro bowiem AD jest rowne AE, a AF jest wspdine, to dwie proste DA,
AF sg réwne odpowiednio dwu prostym EA, AF. Réwniez podstawa DF jest
réowna podstawie EF. Kat DAF jest wiec rowny katowi EAF.

Prosta AF dzieli wiec na pot dany kat prostoliniowy BAC. Co nalezato
wykonac.

10

Dang prostg skonczong podzieli¢ na pot.

Niech dang prostg skonczong bedzie AB. Nalezy teraz prostg skonczo-
ng AB podzieli¢ na pot.

Skonstruujmy na niej trojkat rownoboczny ABC i podzielmy kat ACB na
pot prostg CD. Twierdze, ze punkt D dzieli prostg AB na pot.

Skoro bowiem AC jest réwne CB, a CD jest wspdlne, to dwie proste
AC, CD sg rowne odpowiednio dwu prostym BC, CD. Rowniez kat ACD jest
réwny katowi BCD. Podstawa AD jest wiec réwna podstawie BD.

Punkt D dzieli wiec na p6t dang prostg skonczong AB. Co nalezato wy-
konac.

11

Z danego punktu na danej prostej poprowadzi¢ prostg pod katem pro-
stym.

Niech dang prostg bedzie AB, a danym na niej punktem C. Nalezy te-
raz poprowadzi¢ z punktu C prostg pod katem prostym do prostej AB.

Wezmy dowolny punkt D na prostej AC i potézmy CE réwne CD. Skon-
struujmy na prostej DE tréjkat rownoboczny FDE i pociagnijmy FC. Twierdze,
ze prosta FC zostata poprowadzona pod katem prostym do danej prostej AB z
danego na niej punktu C.

Skoro bowiem DC jest rowne CE, a CF jest wspdlne, to dwie proste
DC, CF sg rowne odpowiednio dwu prostym EC, CF. Réwniez podstawa DF
jest réwna podstawie FE. Kat DCF jest wiec rowny katowi ECF, a sg to katy
przylegajace. Kiedy zas prosta stojgca na prostej tworzy réwne sobie nawza-
jem katy przylegajace, oba te rowne katy sg katami prostymi. Oba katy DCF,
FCE sg wiec proste.

Z danego punktu C na danej prostej AB poprowadziliSmy wiec prostg
CF pod katem prostym. Co nalezato wykonac.
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Z danego punktu, ktory nie lezy na danej prostej nieskonnczonej, popro-
wadzi¢ prostg prostopadty do tej proste;.

Niech dang prostg nieskonczong bedzie AB, a danym punktem, ktory
nie lezy na niej, niech bedzie C. Nalezy teraz z danego punktu C, ktory nie
lezy na danej prostej nieskonczonej AB, poprowadzi¢ prostg prostopadtg do
tej prostej.

Wezmy dowolny punkt D po przeciwnej stronie prostej AB i narysujmy
koto EFG o srodku C i promieniu CD. Podzielmy prostg EG na pét punktem H
i pociggnijmy proste CG, CH, CE. Twierdze, ze z danego punktu C, ktory nie
lezy na danej prostej nieskonczonej AB, zostata poprowadzona prosta CH
prostopadta do tej proste].

Skoro bowiem GH jest réwna HE, a HC jest wspdlne, to dwie proste
GH, HC sg réwne odpowiednio dwu prostym EH, HC. Réwniez podstawa CG
jest réowna podstawie CE. Kat CHG jest wiec rowny katowi EHC; a sg to katy
przylegajgce. Kiedy zas prosta stojgca na prostej tworzy réwne sobie nawza-
jem katy przylegajace, oba te réwne katy sg katami prostymi, a prosta nazywa
sie prostopadtag do tej, na ktérej stoi.

Z danego punktu C, ktéry nie lezy na danej prostej nieskohczonej AB,
poprowadzilismy wiec prostg CH prostopadtg do tej prostej. Co nalezato wyko-
nac.

13

Jesli prosta stojgca na prostej tworzy katy, to tworzy albo dwa katy pro-
ste, albo katy rowne dwu katom prostym.

Niech bowiem pewna prosta AB stojaca na prostej CD tworzy katy
CBA, ABD. Twierdze, ze katy CBA, ABD sg dwoma katami prostymi albo sg
réwne dwu katom prostym.

Jesli kat CBA jest rowny ABD, to sg one dwoma katami prostymi. Jesli
zas nie, to poprowadzmy z punktu B prostg BE pod katem prostym do CD.
Katy CBE i EBD sg dwoma katami prostymi. Skoro kat CBE jest rowny dwu
katom CBA, ABE, dodajmy wspodlny kat EBD: katy CBE, EBD sg wiec rowne
trzem katom CBA, ABE, EBD. Dalej, skoro kat DBA jest rowny dwu katom
DBE, EBA, dodajmy wspdlny kat ABC: katy DBA, ABC sg wiec rowne trzem
katom DBE, EBA, ABC.



WykazalisSmy jednak, ze rowniez katy CBE, EBD sg rowne tym samym
trzem katom. Rzeczy réwne za$ temu samemu sg tez sobie rowne. Rowniez
katy CBE, EBD sg wiec rowne DBA, ABC; ale katy CBE, EBD sg dwoma kata-
mi prostymi. Katy DBA, ABC sg wiec réwne dwu katom prostym.

Jesli wiec prosta stojgca na prostej tworzy katy, to tworzy albo dwa katy
proste, albo katy rowne dwu katom prostym. Co nalezato wykazac.

14

Jesli dwie proste nie lezgce po tej samej stronie pewnej prostej tworzg
w pewnym punkcie na niej przylegajace katy rowne dwu katom prostym, to te
proste lezg na wspolnej prostej.

Niech bowiem dwie proste BC, BD nie lezgce po tej samej stronie pro-
stej AB tworzg w punkcie B przylegajace katy ABC, ABD rowne dwu katom
prostym. Twierdze, ze prosta BD lezy na wspdlnej prostej z CB.

Jesli bowiem BD nie lezy na wspolnej prostej z BC, to niech prosta BE
lezy na wspolnej prostej z CB. Poniewaz prosta AB stoi na prostej CBE, katy
ABC, ABE sg rowne dwu katom prostym. Réwniez katy ABC, ABD sg jednak
réwne dwu katom prostym. Katy CBA, ABE sg wiec réwne katom CBA, ABD.
Odejmijmy wspdlny kat CBA: pozostaty kat ABE jest wiec réwny pozostatemu
katowi ABD, czyli mniejszy wiekszemu; co jest niemozliwe. Prosta CB nie lezy
wiec na wspolnej prostej z prostg BE. Podobnie mozemy wykazac, ze i z zad-
ng inng prostg oprocz BD. Prosta CB lezy wiec na wspdlnej prostej z prostg
BD.

Jesli wiec dwie proste nie lezace po tej samej stronie pewnej prostej
tworzg w pewnym punkcie na niej przylegajace katy réowne dwu katom pro-
stym, to te proste lezg na wspolnej prostej. Co nalezato wykazac.

15

Jesli dwie proste przecinajg sie nawzajem, to tworzg wzajemnie sobie
réwne katy wierzchotkowe.

Niech bowiem dwie proste AB, CD przecinajg sie nawzajem w punkcie
E. Twierdze, ze kat AEC jest réwny katowi DEB, a kat CEB — kgtowi AED.

Skoro bowiem prosta AE stoi na prostej CD, tworzac katy CEA, AED, to
katy CEA, AED sg rowne dwu katom prostym. Dalej, skoro prosta DE stoi na
prostej AB, tworzac katy AED, DEB, to katy AED, DEB sg réwne dwu katom
prostym. WykazaliSmy jednak, ze réwniez katy CEA, AED sg rowne dwu ka-



tom prostym. Katy CEA, AED sa wiec réwne katom AED, DEB. Odejmijmy
wspolny kat AED: pozostaty kat CEA jest wiec réwny pozostatemu katowi
BED. Podobnie mozemy wykaza¢, ze réwniez katy CEB i DEA sg sobie row-
ne.

Jesli wiec dwie proste przecinajg sie nawzajem, to tworzg wzajemnie
sobie rowne katy wierzchotkowe. Co nalezato wykazac.

[Wniosek.
Jest stad zatem jasne, ze jesli dwie proste przecinajg sie nawzajem, to
tworzg katy przy przecieciu rowne czterem kgtom prostym.]

16

Po przedituzeniu jednego z bokéw dowolnego tréjkata kat zewnetrzny
jest wiekszy od kazdego z katow wewnetrznych naprzeciwlegtych.

Niech ABC bedzie trojkatem. Przediuzmy jeden z jego bokéw, BC, do
punktu D. Twierdze, ze kat zewnetrzny ACD jest wiekszy od obu katéw we-
wnetrznych naprzeciwlegtych CBA, BAC.

Podzielmy AC na p6t punktem E. Pociggngwszy prostg BE, przedtuzmy
ja po prostej do punktu F i potézmy EF réwne BE. Pociggnijmy FC i dopro-
wadzmy AC do punktu G.

Poniewaz prosta AE jest rowna EC, a prosta BE réwna EF, to dwie pro-
ste AE, EB sg rowne odpowiednio dwu prostym CE, EF. Réwniez kgt AEB jest
réowny FEC, sg to bowiem katy wierzchotkowe. Podstawa AB jest wiec rowna
podstawie FC, tréjkat ABE jest réwny tréjkatowi FEC, a pozostate katy sg row-
ne pozostatym katom — odpowiednio te, ktére lezg naprzeciw réwnych bokéw.
Kat BAE jest wiec rowny katowi ECF. Kat ECD jest zas wiekszy od ECF: kat
ACD jest wiec wiekszy od kata BAE. Podobnie dzielagc na pot prostg BC moz-
na wykazac, ze kat BCG, to jest kat ACD, jest wiekszy od ABC.

Po przedtuzeniu jednego z bokow dowolnego trojkata kat zewnetrzny
jest wiec wiekszy od kazdego z katow wewnetrznych naprzeciwlegtych.. Co
nalezato wykazac.

17

Dwa dowolnie wybrane katy dowolnego trojkata sg mniejsze od dwu
katéw prostych.
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Niech ABC bedzie trojkatem. Twierdze, ze dwa dowolnie wybrane katy
trojkata ABC sg mniejsze od dwu katdw prostych.

Przedtuzmy bowiem prostg BC do punktu D. Poniewaz kat ACD jest ze-
wnetrzny wzgledem trojkata ABC, jest on wiekszy od naprzeciwlegtego kata
wewnetrznego ABC. Dodajmy wspdlny kat ACB: katy ACD, ACB sa wiec
wieksze od katow ABC, BCA. Ale katy ACD, CBA sg réwne dwu katom pro-
stym. Katy ABC, BCA sg wiec mniejsze od dwu katoéw prostych. Podobnie mo-
zemy wykazaé, ze katy BAC, ACB i jeszcze katy CAB, ABC sg mniejsze od
dwu katdw prostych.

Dwa dowolnie wybrane katy dowolnego trojkata sg wiec mniejsze od
dwu katéw prostych. Co nalezato wykazac.

18

W dowolnym trojkacie naprzeciw wiekszego boku lezy wiekszy kat.

Niech bowiem trojkat ABC ma bok AC wiekszy od AB. Twierdze, ze
réwniez kat ABC jest wiekszy od BCA.

Skoro bowiem AC jest wieksze od AB, potézmy AD réwne AB i pocia-
gnijmy BD. Poniewaz kat ADB jest zewnetrzny wzgledem trojkata BCD, jest
on wiekszy od naprzeciwlegtego kata wewnetrznego DCB. Kat ADB jest zas
rowny katowi ABD, poniewaz i bok AB jest rowny bokowi AD. Rowniez kat
ABD jest wiec wiekszy od ACB. Kat ABC jest wiec znacznie wiekszy od kata
ACB.

W dowolnym tréjkacie naprzeciw wiekszego boku lezy wiec wiekszy
kat. Co nalezato wykazac.

19

W dowolnym tréjkacie naprzeciw wiekszego kata lezy wiekszy bok.

Niech trojkat ABC ma kat ABC wiekszy od kata BCA. Twierdze, ze réw-
niez bok AC jest wiekszy od boku AB.

Jesli bowiem nie, to AC jest albo rowne AB, albo mniejsze. Ot6z AC nie
jest rowne AB; rowniez kat ABC bytby bowiem rowny ACB, a nie jest. AC nie
jest wiec rowne AB. AC nie jest tez bynajmniej mniejsze od AB; rowniez kat
ABC bytby bowiem mniejszy od ACB, a nie jest. AC nie jest wiec mniejsze od
AB. Wykazalismy jednak, ze nie jest tez rowne. AC jest wiec wieksze od AB.

W dowolnym tréjkacie naprzeciw wiekszego kata lezy wiec wiekszy
bok.
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Co nalezato wykazac.

20

Dwa dowolnie wybrane boki dowolnego trojkata sg wieksze od pozosta-
tego boku.

Niech bowiem ABC bedzie trojkatem. Twierdze, ze dwa dowolnie wy-
brane boki trojkata ABC sg wieksze od pozostatego boku: mianowicie BA, AC
wieksze od BC; AB, BC — od AC; BC, CA - od AB.

Doprowadzmy bowiem BA do punktu D i potézmy AD réwne CA. Pocig-
gnijmy tez prostg DC. Poniewaz DA jest rowne AC, to réwniez kat ADC jest
rowny katowi ACD. Kat BCD jest wiec wiekszy od ADC. A poniewaz trojkat
DCB ma kat BCD wiekszy od kata BDC, naprzeciw zas wiekszego kata lezy
wiekszy bok, to prosta DB jest wieksza od DC. DA jest zas rowne AC. Boki
BA, AC sg wiec wieksze od BC. Podobnie mozemy wykazac, ze rowniez AB,
BC sg wieksze od CA, a BC, CA - od AB.

Dwa dowolnie wziete boki dowolnego tréjkata sg wiec wieksze od pozo-
statego boku.

Co nalezato wykazac.

21

Jesli na jednym z bokow trojkata skonstruowac z krancow <tego boku>
dwie proste zbiegajace sie wewnatrz <trojkata>, to skonstruowane proste
bedg mniejsze od pozostatych bokéw, bedg natomiast zawiera¢ wiekszy kat.

Skonstruujmy bowiem na boku BC tréjkata ABC z krancow B, C dwie
proste BD, DC zbiegajace sie wewnatrz <trojkgta>. Twierdze, ze BD, DC sg
mniejsze od pozostatych dwu bokow trojkata BA, AC; zawierajg natomiast kat
BDC wiekszy od kata BAC.

Doprowadzmy bowiem BD do punktu E. Poniewaz dwa boki dowolnego
trojkata sq wieksze od pozostatego boku, to dwa boki AB, AE trojkata ABE sg
wieksze od BE. Dodajmy wspodlne EC; proste BA, AC sg wiec wieksze od BE,
EC. Dalej, skoro dwa boki CE, ED tréjkgta CED sg wieksze od CD, dodajmy
wspolne DB: proste CE, EB sg wiec wieksze od CD, DB. WykazaliSmy jednak,
ze proste BA, AC sg wieksze od BE, EC. Proste BA, AC sg wiec znacznie
wieksze od BD, DC.

Dalej, poniewaz kat zewnetrzny wzgledem dowolnego tréjkata jest
wiekszy od naprzeciwlegtego kata wewnetrznego, to kat BDC zewnetrzny
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wzgledem trojkagta CDE jest wiekszy od kata CED. Z tego samego powodu
rowniez kat CEB zewnetrzny wzgledem tréjkata ABE jest wiekszy od kata
BAC. WykazaliSmy jednak, ze kat BDC jest wiekszy od kata CEB. Kat BDC
jest wiec znacznie wiekszy od kata BAC.

Jesli wiec na jednym z bokéw trojkgta skonstruowac z krancow <tego
boku> dwie proste zbiegajace sie wewnatrz <trojkata>, to skonstruowane pro-
ste bedg mniejsze od pozostatych bokow, bedg natomiast zawiera¢ wiekszy
kat. Co nalezato wykazac.

22

Z trzech prostych réwnych trzem danym skonstruowac trojkat. Trzeba
zatem, zeby dwie dowolnie wybrane byly wieksze od pozostatej [gdyz dwa do-
wolnie wziete boki dowolnego trojkata sg wieksze od pozostatego bokul].

Niech danymi trzema prostymi bedg A, B, C, z ktérych dwie dowolnie
wybrane niech bedg wieksze od pozostatej, mianowicie A, B niech bedg wiek-
szeod C; A, C —od B; i jeszcze B, C — od A. Nalezy teraz z prostych rownych
prostym A, B, C skonstruowac tréjkat.

Wystawmy pewng prostg DE konczacy sie w punkcie D, ale nieograni-
czong w strone punktu E. Potézmy DF rowne A, FG rowne B, GH réwne C.
Narysujmy koto DJK o srodku F i promieniu FD. Dalej, narysujmy koto JKH o
srodku G i promieniu GH. Pociggnijmy proste JF, JG. Twierdze, ze skonstru-
owalismy trojkat JFG z trzech prostych rownych prostym A, B, C.

Skoro bowiem punkt F jest Srodkiem kota DJK, to FD jest rowne FJ; ale
FD jest rowne A. Rowniez JF jest wiec rowne A. Dalej, poniewaz punkt G jest
Srodkiem kota KJH, GH jest rowne GJ; ale GH jest rowne C. Rowniez JG jest
wiec rowne C. Ale i FG jest rowne B. Trzy proste JF, FG, GJ sg wiec réwne
trzem prostym A, B, C.

Z trzech prostych JF, FG, GJ réwnych trzem danym prostym A, B, C
skonstruowalismy wiec tréjkat JFG. Co nalezato wykonac.

23

W danym punkcie na danej prostej skonstruowac kat prostoliniowy row-
ny danemu katowi prostoliniowemu.

Niech dang prostg bedzie AB, punktem na niej A, a danym katem pro-
stoliniowym DCE. Nalezy teraz w punkcie A na danej prostej AB skonstru-
owac kat prostoliniowy rowny danemu katowi prostoliniowemu DCE.
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Na obu prostych CD, CE wezmy dowolne punkty D, E i pociagnijmy
DE. Z trzech prostych rownych trzem prostym CD, DE, EC skonstruujmy troj-
kat AFG, tak, aby CD byto réwne AF, CE — AG, i jeszcze DE - FG.

Poniewaz dwie proste DC, CE sg rowne odpowiednio dwu prostym FA,
AG, a podstawa DE — réwna podstawie FG, to kat DCE jest réwny katowi
FAG.

W danym punkcie A na danej prostej AB skonstruowalismy wiec kat
prostoliniowy FAG réwny danemu katowi prostoliniowemu DCE. Co nalezato
wykonac.

24

Jesli dwa trojkaty majg dwa boki <jednego> réwne odpowiednio dwu
bokom <drugiego>, a <jeden> ma kat zawarty miedzy tymi rownymi prostymi
wiekszy niz kat <drugiego>, to ma tez podstawe wiekszg niz podstawa <dru-
giego>.

Niech dwa trojkaty ABC, DEF majg dwa boki <jednego> AB, AC réwne
odpowiednio dwu bokom <drugiego> DE, DF, mianowicie AB réwne DE i AC
rowne DF, i niech kat przy A bedzie wiekszy od kata przy D. Twierdze, ze row-
niez podstawa BC jest wieksza od podstawy EF.

Skoro bowiem kat BAC jest wiekszy od kata EDF, to skonstruujmy w
punkcie D na prostej DE kat EDG réowny katowi BAC. Potézmy DG réwne kaz-
demu z AC, DF. Pociagnijmy EG, FG. Poniewaz AB jest réwne DE, a AC —
DG, to dwie proste BA, AC sg rowne odpowiednio dwu prostym ED, DG. Row-
niez kat BAC jest rowny katowi EDG. Podstawa BC jest wiec rowna podstawie
EG. Dalej, poniewaz DF jest réwne DG, to rowniez kat DGF jest réwny katowi
DFG. Kat DFG jest wiec wiekszy od kata EGF. Kat EFG jest wiec znacznie
wiekszy od kata EGF. A poniewaz tréjkat EFG ma kat EFG wiekszy od kata
EGF, naprzeciw zas wiekszego kata lezy wiekszy bok, to bok EG jest wiekszy
od EF. EG jest zas rowne BC. BC jest wiec wieksze od EF.

Jesli wiec dwa trojkaty majg dwa boki <jednego> réwne odpowiednio
dwu bokom <drugiego>, a <jeden> ma kat zawarty miedzy tymi rownymi pro-
stymi wiekszy niz kat <drugiego>, to ma tez podstawe wiekszg niz podstawa
<drugiego>. Co nalezato wykazac.
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25

Jesli dwa trojkaty majg dwa boki <jednego> rowne odpowiednio dwu
bokom <drugiego>, a <jeden> ma podstawe wiekszg niz podstawa
<drugiego>, to ma tez kat zawarty miedzy rownymi prostymi wiekszy niz <od-
powiedni> kat <drugiego>.

Niech dwa trojkaty ABC, DEF majg dwa boki <jednego> AB, AC réwne
odpowiednio dwu bokom <drugiego> DE, DF, mianowicie AB réwne DE, a AC
— DF. Podstawa BC niech za$ bedzie wieksza od podstawy EF. Twierdze, ze
réwniez kat BAC jest wiekszy od kata EDF.

Jesli bowiem nie, to jest albo mu réwny, albo mniejszy. Otéz kat BAC
nie jest rowny katowi EDF. Rowniez podstawa BC bytaby bowiem réwna pod-
stawie EF, a nie jest. Kat BAC nie jest wiec rowny katowi EDF. Kat BAC nie
jest tez bynajmniej mniejszy od EDF. Réwniez podstawa BC bytaby bowiem
mniejsza od podstawy EF, a nie jest. Kat BAC nie jest wiec mniejszy od kata
EDF. Wykazalismy jednak, ze nie jest tez mu réwny. Kat BAC jest wiec wiek-
szy od EDF.

Jesli wiec dwa trojkaty majg dwa boki <jednego> rowne odpowiednio
dwu bokom <drugiego>, a <jeden> ma podstawe wiekszg niz podstawa <dru-
giego>, to ma tez kat zawarty miedzy réwnymi prostymi wiekszy niz <od-
powiedni> kat <drugiego>. Co nalezato wykazac.

26

Jesli dwa trojkaty majg dwa katy <jednego> réwne odpowiednio dwu
katom <drugiego> oraz jeden bok <jednego> réwny jednemu bokowi <dru-
giego> — albo ten przy rownych katach, albo lezacy naprzeciw jednego z row-
nych katéw — to majq tez pozostate boki <jednego> rowne odpowiednio pozo-
statym bokom <drugiego> i rbwne pozostate katy.

Niech dwa tréjkaty ABC, DEF majg dwa katy <jednego> ABC, BCA
réwne odpowiednio dwu <kgtom drugiego> DEF, EFD, mianowicie kat ABC —
katowi DEF, a kat BCA — katowi EFD. Niech majg rowniez jeden bok <jedne-
go> rowny jednemu bokowi <drugiego>, najpierw ten przy rownych katach:
BC réwny EF. Twierdze, ze bedg miaty pozostate boki <jednego> réwne od-
powiednio pozostatym bokom <drugiego>, mianowicie AB réowne DE, a AC —
DF, i rowne pozostate katy: kat BAC — katowi EDF.

Jesli bowiem AB jest nierébwne DE, jedno z nich jest wieksze. Niech
wiekszym bedzie AB. Potozmy BG rowne DE i pociggnijmy GC. Poniewaz BG
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jest rowne DE, a BC — EF, to dwie proste BG, BC sg rowne odpowiednio dwu
prostym DE, EF. Rowniez kat GBC jest réwny katowi DEF. Podstawa GC jest
wiec rowna podstawie DF, trojkat GBC jest réwny tréjkatowi DEF i pozostate
katy bedg rowne pozostatym katom — te, ktére lezg naprzeciw rownych bo-
kow. Kat GCB jest wiec réwny katowi DFE. Ale kat DFE jest z zatozenia rowny
katowi BCA. Rowniez kat BCG jest wiec rowny katowi BCA, czyli mniejszy
wiekszemu; co jest niemozliwe. AB nie jest wiec nierowne DE. Jest wiec row-
ne. Ale i BC jest rowne EF. Dwie proste AB, BC sg zatem réwne odpowiednio
dwu prostym DE, EF. Réwniez kat ABC jest rowny katowi DEF. Podstawa AC
jest wiec réwna podstawie DF i pozostaty kat BAC jest rowny pozostatemu ka-
towi EDF.

Teraz natomiast, dalej, niech rowne beda boki lezagce naprzeciw row-
nych katéw, jak AB i DE. Twierdze znow, ze réwniez pozostate boki bedg réw-
ne pozostatym bokom, mianowicie AC réwny DF, a BC — EF, i jeszcze pozo-
staty kat BAC jest rowny pozostatemu katowi EDF.

Jesli bowiem BC jest nierowne EF, jedno z nich jest wieksze. Niech
wiekszym, jesli to mozliwe, bedzie BC. Potozmy BH réwne EF i pociggnijmy
AH. Poniewaz BH jest rowne EF, a AB — DE, to dwie proste AB, BH sg rowne
odpowiednio dwu prostym DE, EF. Zawierajg tez rowne katy. Podstawa AH
jest wiec réwna podstawie DF i tréjkat ABH jest réwny tréjkatowi DEF i pozo-
state katy bedag réwne pozostatym katom — te, ktére lezg naprzeciw réwnych
bokéw. Kat BHA jest wiec rowny katowi EFD. Ale kat EFD jest rowny katowi
BCA. Kat BHA zewnetrzny wzgledem tréjkata AHC jest zatem réwny we-
wnetrznemu katowi naprzeciwlegtemu BCA; co jest niemozliwe. BC nie jest
wiec nierowne EF. Jest wiec réwne. Ale i AB jest réwne DE. Dwie proste AB,
BC sg zatem réwne odpowiednio dwu prostym DE, EF. Zawierajg tez réwne
katy. Podstawa AC jest wiec rowna podstawie DF, trojkat ABC trojkatowi DEF
i pozostaty kat BAC pozostatemu katowi EDF.

Jesli wiec dwa trojkaty majg dwa katy <jednego> rowne odpowiednio
dwu katom <drugiego> oraz jeden bok <jednego> rowny jednemu bokowi
<drugiego> — albo ten przy réwnych katach, albo lezacy naprzeciw jednego z
réwnych katéw — to majg tez pozostate boki <jednego> réwne pozostatym bo-
kom <drugiego> i rowne pozostate katy. Co nalezato wykazac.

27

Jesli prosta opadajgca na dwie proste tworzy wzajemnie sobie réwne
katy naprzemianlegte, to te proste sg réwnolegte.
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Niech bowiem prosta EF opadajgca na dwie proste AB, CD tworzy wza-
jemnie sobie rowne katy naprzemianlegte AEF, EFD. Twierdze, ze prosta AB
jest réwnolegta do CD.

Jesli bowiem nie, to przedtuzone proste AB, CD zbiegng sie albo po
stronie punktoéw B, D, albo po stronie punktéw A, C. Przedtuzmy je i niech sie
zbiegajg po stronie punktéw B, D w punkcie G.

Kat AEF zewnetrzny wzgledem trojkata GEF jest zatem rowny naprze-
ciwlegtemu katowi wewnetrznemu EFG; co jest niemozliwe. Przedtuzone pro-
ste AB, CD nie zbiegng sie wiec po stronie punktéw B, D. Podobnie mozemy
wykazaé, ze réwniez nie po stronie punktéw A, C. Proste nie zbiegajace sie z
zadnej strony sg zas réwnolegte. Prosta AB jest wiec réwnolegta do CD.

Jesli wiec prosta opadajgca na dwie proste tworzy wzajemnie sobie
réwne katy naprzemianlegte, to te proste sg réwnolegte. Co nalezato wykazad.

28

Jesli prosta opadajgca na dwie proste tworzy kat zewnetrzny rowny na-
przeciwlegtemu katowi wewnetrznemu po tej samej stronie albo katy we-
wnetrzne po jednej stronie réwne dwu kgtom prostym, to te proste sg réwnole-
gte.

Niech bowiem prosta EF opadajgca na dwie proste AB, CD tworzy kat
zewnetrzny EGB réwny naprzeciwlegtemu katowi wewnetrznemu GHD albo
katy wewnetrzne po jednej stronie, BGH, GHD, rowne dwu katom prostym.
Twierdze, ze prosta AB jest réwnolegta do CD.

Kiedy bowiem kat EGB jest rowny katowi GHD — a kat EGB jest réwny
katowi AGH — réwniez kat AGH jest rowny katowi GHD, a sg to katy naprze-
mianlegte. Prosta AB jest wiec rownolegta do CD.

Dalej, kiedy katy BGH, GHD sg réwne dwu katom prostym — a i katy
AGH, BGH sg rowne dwu katom prostym — to katy AGH, BGH sg réwne ka-
tom BGH, GHD. Odejmijmy wspodlny kat BGH: pozostaty kat AGH jest wiec
réwny katowi GHD, a s3 to katy naprzemianlegte. Prosta AB jest wiec réwno-
legta do CD.

Jesli wiec prosta opadajgca na dwie proste tworzy kat zewnetrzny row-
ny naprzeciwlegtemu katowi wewnetrznemu po tej samej stronie, albo katy
wewnetrzne po jednej stronie rowne dwu katom prostym, to te proste sg row-
nolegte. Co nalezato wykazac.
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29

Prosta opadajgca na proste réwnolegte tworzy wzajemnie sobie rowne
katy naprzemianlegte, kat zewnetrzny rowny naprzeciwlegtemu katowi we-
wnetrznemu i katy wewnetrzne po jednej stronie rowne dwu katom prostym.

Niech bowiem prosta EF opada na rownolegte proste AB, CD. Twier-
dze, ze tworzy ona wzajemnie sobie rowne naprzemianlegte katy AGH, GHD,
kat zewnetrzny EGB réwny naprzeciwlegtemu katowi wewnetrznemu GHD i
katy wewnetrzne po jednej stronie, BGH, GHD, rowne dwu katom prostym.

Jesli bowiem kat AGH jest nieréwny katowi GHD, to jeden z nich jest
wiekszy. Niech wiekszym bedzie kat AGH. Dodajmy wspdlny kat BGH: katy
AGH, BGH sg wiec wieksze od katéw BGH, GHD. Ale katy AGH, BGH sg row-
ne dwu katom prostym. Katy BGH, GHD sg wiec mniejsze od dwu katéw pro-
stych. Proste przedtuzone nieskonczenie z katéw mniejszych od dwu katow
prostych zbiegajg sie. Przedtuzone wiec nieskonczenie proste AB, CD zbie-
gng sie.

Nie zbiegajq sie jednak, gdyz zatozyliSmy, ze sg réwnolegte. Kat AGH
nie jest wiec nierowny katowi GHD. Jest wiec rowny. Ale kat AGH jest réwny
katowi EGB. Réwniez kat EGB jest wiec rowny katowi GHD. Dodajmy wspodlny
kat BGH: katy EGB, BGH sg wiec réwne katom BGH, GHD. Ale katy EGB,
BGH sg rowne dwu katom prostym. Réwniez katy BGH, GHD sg wiec rowne
dwu katom prostym.

Prosta opadajgca na proste réwnolegte tworzy wiec wzajemnie sobie
réwne katy naprzemianlegte, kat zewnetrzny réwny naprzeciwlegtemu katowi
wewnetrznemu i katy wewnetrzne po jednej stronie réwne dwu katom pro-
stym. Co nalezato wykazad.

30

Proste réwnolegte do tej samej prostej sg tez rownolegte do siebie na-
wzajem.

Niech obie proste AB, CD bedg réwnolegte do prostej EF. Twierdze, ze
prosta AB jest réwniez rownolegta do CD.

Niech bowiem opada na nie prosta GJ. Poniewaz prosta GJ opada na
réwnolegte proste AB, EF, to kat AGJ jest rowny katowi GHF. Dalej, poniewaz
prosta GJ opada na réwnolegte proste EF, CD, to kat GHF jest rowny katowi
GJD. Wykazalismy jednak, ze rowniez kat AGJ jest rowny katowi GHF. Row-
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niez kat AGJ jest wiec rowny katowi GJD; a sg to katy naprzemianlegte. Pro-
sta AB jest wiec réwnolegta do CD.

[Proste réwnolegte do tej samej prostej sg wiec tez rownolegte do sie-
bie nawzajem.] Co nalezato wykazac.

31

Przez dany punkt poprowadzi¢ prostg rownolegtg do danej proste;j.

Niech danym punktem bedzie A, a dang prostg BC. Nalezy teraz przez
punkt A poprowadzi¢ prostg rownolegtg do prostej BC.

Wezmy dowolny punkt D na prostej BC i pociagnijmy AD. Skonstruujmy
w punkcie A na prostej AD kat DAE rowny katowi ADC. Przedtuzmy EA po
prostej prostg AF. Poniewaz prosta AD opadajgca na dwie proste BC, EF two-
rzy wzajemnie sobie rowne naprzemianlegte katy EAD, ADC, to prosta EAF
jest réwnolegta do BC.

Przez dany punkt A poprowadzilismy wiec prostg EAF rownolegtg do
danej prostej BC. Co nalezato wykonac.

32

Po przedtuzeniu jednego z bokow dowolnego trojkata kat zewnetrzny
jest rowny dwu katom wewnetrznym naprzeciwlegtym; a trzy katy wewnetrzne
trojkata sg rowne dwu katom prostym.

Niech ABC bedzie trojkatem. Przedtuzmy jeden z jego bokéw, BC, do
punktu D. Twierdze, ze kat zewnetrzny ACD jest rowny dwu katom wewnetrz-
nym naprzeciwlegltym CAB, ABC, a trzy katy wewnetrzne trojkata, ABC, BCA,
CAB, sg réwne dwu katom prostym.

Poprowadzmy bowiem przez punkt C prostg CE réwnolegtg do AB. Po-
niewaz prosta AB jest réwnolegta do CE, a opada na nie prosta AC, to na-
przemianlegte katy BAC, ACE sa sobie rowne. Dalej, poniewaz AB jest rowno-
legte do CE, a opada na nie prosta BD, to kat zewnetrzny ECD jest réwny na-
przeciwlegtemu katowi wewnetrznemu ABC. WykazaliSmy jednak, ze réwniez
kat ACE jest rowny katowi BAC. Caty kat ACD jest wiec rowny dwu katom we-
wnetrznym naprzeciwlegtym BAC, ABC. Dodajmy wspdélny kat ACB: katy
ACD, ACB sg wiec rowne trzem katom ABC, BCA, CAB. Ale katy ACD, ACB
sg rowne dwu katom prostym. Réwniez katy ACB, CBA, CAB sg wiec rowne
dwu katom prostym.
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Po przediuzeniu jednego z bokéw dowolnego tréjkata kat zewnetrzny
jest wiec rowny dwu katom wewnetrznym naprzeciwlegtym; a trzy katy we-
wnetrzne tréjkata sg rowne dwu katom prostym.. Co nalezato wykazac.

33

Proste tgczace proste rowne i rownolegte, kazda z jednej strony, same
sg rowne i rownolegte.

Niech proste AB, CD beda rowne i rébwnolegte, i niech tacza je proste
AC, BD, kazda z jednej strony. Twierdze, ze rowniez proste AC, BD sg réwne
i rownolegte.

Pociagnijmy prostg BC. Poniewaz prosta AB jest rownolegta do prostej
CD, a opada na nie prosta BC, naprzemianlegte katy ABC, BCD sg sobie row-
ne. Poniewaz AB jest réwne CD, a BC jest wspadlne, to dwie proste AB, BC sg
réwne dwu prostym BC, CD; a kat ABC jest rowny BCD. Podstawa AC jest
wiec rowna podstawie BD, trojkat ABC jest rowny trojkatowi BCD i pozostate
katy bedg rowne pozostatym katom — odpowiednio te, ktore lezg naprzeciwko
réwnych bokow. Kat ACB jest wiec réowny katowi CBD. Poniewaz prosta BC
opadajaca na dwie proste AC, BD tworzy wzajemnie sobie réwne katy naprze-
mianlegte, to prosta AC jest rownolegta do BD. Wykazalismy jednak, ze jest
tez jej rowna.

Proste tagczgce proste rowne i rownolegte, kazda z jednej strony, same
sg wiec rowne i rownolegte. Co nalezato wykazac.

34

Zarowno naprzeciwlegte boki, jak i naprzeciwlegte katy obszarow row-
nolegtobocznych sg sobie réwne, a srednica dzieli obszary réwnolegtoboczne
na pot.

Niech ACDB bedzie obszarem réwnolegtobocznym, a BC — jego sredni-
ca. Twierdze, ze naprzeciwlegte boki i naprzeciwlegte katy réwnolegtoboku
ACDB sg sobie réwne, a $rednica BC dzieli go na pot.

Skoro bowiem prosta AB jest rownolegta do prostej CD, a opada na nie
prosta BC, to naprzemianlegte katy ABC, BCD sg sobie rowne. Dalej, skoro
prosta AC jest rownolegta do BD, a opada na nie BC, to naprzemianlegte katy
ACB, CBD sg sobie réwne. Dwa trojkaty ABC, BCD majg zatem dwa katy
<jednego> ABC, BCA réwne odpowiednio dwu katom <drugiego> BCD, CBD i
jeden bok <jednego> réwny jednemu bokowi <drugiego>, ten przy réwnych
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katach — wspolny im bok BC. Bedag wiec tez miaty pozostate boki <jednego>
réwne odpowiednio pozostatym bokom <drugiego> i rowne pozostate katy.
Bok AB jest wiec rowny CD, AC rowny BD i jeszcze kat BAC jest rowny katowi
CDB. Poniewaz kat ABC jest rowny BCD, a kat CBD katowi ACB, caly kat
ABD jest wiec rowny catemu katowi ACD. Wykazalismy jednak, ze rowniez kat
BAC jest réwny katowi CDB. Zaréwno naprzeciwlegte boki, jak i naprzeciwle-
gte katy powierzchni rownolegtobocznych sg wiec sobie réwne.

Twierdze teraz, ze Srednica dzieli obszar rownolegtoboczny na poét.

Skoro bowiem AB jest rowne CD, a BC jest wspdlne, to dwie proste AB,
BC sg rowne odpowiednio dwu prostym CD, BC; a kat ABC jest rowny katowi
BCD. Réwniez podstawa AC jest wiec rowna podstawie DB i tréjkat ABC jest
réwny tréjkatowi BCD.

Srednica BC dzieli wiec na pét réwnolegtobok ABCD. Co nalezato wy-
kazac.

35

Réwnolegtoboki lezace na tej samej podstawie i w tych samych réwno-
legtych sg sobie rowne.

Niech réwnolegtoboki ABCD, EBCF lezg na tej samej podstawie BC i w
tych samych réwnolegtych AF, BC. Twierdze, ze réwnolegtobok ABCD jest
réwny réwnolegtobokowi EBCF.

Skoro bowiem ABCD jest rownolegtobokiem, to AD jest rowne BC. Z
tego samego powodu rowniez EF jest rowne BC; stad i AD jest rowne EF, a
DE jest wspdlne. Cata prosta AE jest wiec rowna catej prostej DF. Ale i prosta
AB jest rowna DC. Dwie proste EA, AB sg zatem réwne odpowiednio dwu pro-
stym FD, DC; a kat FDC jest rowny katowi EAB — zewnetrzny wewnetrznemu.
Podstawa EB jest wiec rowna podstawie FC i trojkat EAB bedzie rowny tréjka-
towi DFC. Odejmijmy wspodlny trojkgat DGE: pozostaty czworobok ABGD jest
wiec rowny pozostatemu czworobokowi EGCF. Dodajmy wspdlny trojkat GBC:
caty rownolegtobok ABCD jest wiec réwny catemu rownolegtobokowi EBCF-.

Réwnolegtoboki lezace na tej samej podstawie i w tych samych réwno-
legtych sg wiec sobie rowne.

Co nalezato wykazac.
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36

Roéwnolegtoboki lezgce na rownych podstawach i w tych samych réw-
nolegtych sg sobie rowne.

Niech réwnolegtoboki ABCD, EFGH lezg na réwnych podstawach BC,
FG i miedzy tymi samymi rownolegtymi AH, BG. Twierdze, ze réwnolegtobok
ABCD jest rowny EFGH.

Pociggnijmy bowiem proste BE, CH. Poniewaz prosta BC jest réwna
FG —a FG jest rowne EH — réwniez BC jest réwne EH. Ale sg tez rownolegte i
taczag je proste EB, HC. Proste zas tgczace proste rowne i rownolegte, kazda z
jednej strony, same sg rowne i rownolegte. EBCH jest wiec rownolegtobokiem
i jest rowne ABCD: ma bowiem te samg podstawe BC i lezy w tych samych
réwnolegtych BC, AH. Z tego samego powodu réwniez EFGH jest rowne te-
muz EBCH. Stad i réwnolegtobok ABCD jest rowny EFGH.

Roéwnolegtoboki lezgce na rownych podstawach i w tych samych réw-
nolegtych sg wiec sobie rowne.

Co nalezato wykazac.

37

Trojkaty lezace na tej samej podstawie i w tych samych rownolegtych
sg sobie réwne.

Niech tréjkaty ABC, DBC lezg na tej samej podstawie BC i w tych sa-
mych roéwnolegtych AD, BC. Twierdze, ze trojkat ABC jest réwny trojkatowi
DBC.

Przedtuzmy prostg AD po obu stronach do punktéow E, F i poprowadz-
my przez punkt B prostg BE réwnolegtg do CA, a przez punkt C prostg CF
réwnolegtg do BD. Zaréwno EBCA, jak i DBCF sg wiec rownolegtobokami. Sg
tez rébwne: lezg bowiem na tej samej podstawie BC i w tych samych réwnole-
glych BC, EF. Trojkat ABC jest potowa réwnolegtoboku EBCA. Srednica AB
dzieli bowiem ten réwnolegtobok na pét. Trojkat DBC jest zas potowg réwnole-
gtoboku DBCF. Srednica DC dzieli bowiem ten réwnolegtobok na pét. Potowy
tego samego sg zas$ sobie rowne. Trojkat ABC jest wiec réwny trojkatowi
DBC.

Trojkaty lezace na tej samej podstawie i w tych samych rownolegtych
sg wiec sobie rowne. Co nalezato wykazac.
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38

Trojkaty lezace na rownych podstawach i w tych samych rownolegtych
sg sobie réwne.

Niech trojkaty ABC, DEF lezg na rownych podstawach BC, EF i w tych
samych rownolegtych BF, AD. Twierdze, ze trojkat ABC jest réwny trojkatowi
DEF.

Przedtuzmy bowiem prostg AD po obu stronach do punktow G, H. Po-
prowadzmy przez punkt B prostg BG rownolegtg do CA, a przez punkt F pro-
stg FH réwnolegtg do DE. Zaréwno GBCA jak i DEFH sg wiec rownolegtobo-
kami. GBCA jest tez rowne DEFH: lezg bowiem na réwnych podstawach BC,
EF i w tych samych rownolegtych BF, GH. Trojkat ABC jest potowg réwnole-
gtoboku GBCA. Srednica AB dzieli bowiem ten réwnolegtobok na pét. Trojkat
FED jest za$ potowg réwnolegtoboku DEFH. Srednica DF dzieli bowiem ten
réwnolegtobok na pét. Potowy tego samego sg zas$ sobie rowne. Tréjkat ABC
jest wiec rowny trojkatowi DEF.

Trojkaty lezace na rdownych podstawach i w tych samych rownolegtych
sg wiec sobie rowne. Co nalezato wykazac.

39

Réwne trojkaty lezgce na tej samej podstawie po tej samej stronie lezg
réwniez w tych samych réwnolegtych.

Niech rowne trojkaty ABC, DBC lezg na tej samej podstawie BC po tej
samej stronie. Pociagnijmy prostg AD. Twierdze, ze prosta AD jest réwnolegta
do BC.

Jesli bowiem nie, to poprowadzmy przez punkt A prostg AE roéwnolegtg
do BC i pociagnijmy EC. Tréjkat ABC jest réwny trojkatowi EBC: lezy bowiem
na tej samej podstawie BC i w tych samych rownolegtych. Ale tréjkat ABC jest
rowny DBC. Rowniez trojkat DBC jest wiec rowny trojkatowi EBC, czyli wiek-
szy mniejszemu; co jest niemozliwe. Prosta AE nie jest wiec rownolegta do
BC. Podobnie mozemy wykazac, ze i zadna inna, procz AD. AD jest wiec réw-
nolegta do BC.

Réwne trojkaty lezace na tej samej podstawie po tej samej stronie lezg
wiec réwniez w tych samych réwnolegtych. Co nalezato wykazaé.
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[40

Réwne trojkaty lezace na réwnych podstawach po tej samej stronie
lezg rowniez w tych samych rownolegtych.

Niech réwne trojkaty ABC, CDE lezg na réwnych podstawach BC, CE
po tej samej stronie. Twierdze, Ze lezg réwniez w tych samych réwnolegtych.

Pociggnijmy bowiem prostg AD. Twierdze, ze prosta AD jest rownolegta
do BE.

Jesli bowiem nie, to poprowadzmy przez punkt A prostg AF réwnolegtg
do BE i pociagnijmy FE. Trojkat ABC jest rowny trojkatowi FCE, lezg bowiem
na réwnych podstawach BC, CE i w tych samych rownolegtych BE, AF. Ale
trojkat ABC jest réwny trojkatowi DCE. Réwniez trojkat DCE jest wiec réwny
FCE, czyli wiekszy mniejszemu; co jest niemozliwe. Prosta AF nie jest wiec
réownolegta do BE. Podobnie mozemy wykazac, ze i zadna inna, oprocz AD.
Prosta AD jest wiec réwnolegta do BE.

Réwne tréjkaty lezace na réwnych podstawach po tej samej stronie,
lezg wiec rowniez w tych samych réwnolegtych. Co nalezato wykazac.]

41

Jesli rownolegtobok i trojkat majg te sama podstawe i lezg w tych sa-
mych réownolegtych, to rownolegtobok jest dwukrotnoscia trojkata.

Niech bowiem réwnolegtobok ABCD i trojkat EBC majg te samag pod-
stawe BC i lezg w tych samych réwnolegtych BC, AE. Twierdze, ze rownole-
gtobok ABCD jest dwukrotnoscig trojkata BEC.

Pociggnijmy bowiem prostg AC. Tréjkat ABC jest rowny trojkatowi EBC,
lezy bowiem na tej samej podstawie BC i w tych samych réwnolegtych BC,
AE. Ale réwnoleglobok ABCD jest dwukrotnoscig trojkata ABC. Srednica AC
dzieli go bowiem na po6t. Stad rownolegtobok ABCD jest réwniez dwukrotno-
Scig trojkata EBC.

Jesli wiec rownolegtobok i trojkat majg te samg podstawe i lezg w tych
samych réwnolegtych, to rownolegtobok jest dwukrotnoscig tréjkata. Co nale-
zato wykazac.

42

Skonstruowac réwny danemu tréjkgtowi rownolegtobok z danym katem
prostoliniowym.
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Niech danym trojkatem bedzie ABC, a danym katem prostoliniowym D.
Nalezy teraz skonstruowac rowny tréjkatowi ABC rownolegtobok z katem pro-
stoliniowym D.

Podzielmy prostg BC na pét punktem E i pociagnijmy prostg AE. Skon-
struujmy w punkcie E na prostej EC kat CEF rowny katowi D. Poprowadzmy
przez punkt A prostg AG réwnolegtg do EC, a przez punkt C poprowadzmy
prostg CG réwnolegta do EF. FECG jest wiec rownolegtobokiem. Poniewaz
prosta BE jest réwna EC, to réwniez tréjkat ABE jest rowny trojkatowi AEC.
Lezg bowiem na rownych podstawach BE, EC i w tych samych réwnolegtych
BC, AG. Tréjkat ABC jest wiec dwukrotnoscig trojkata AEC. Ale i réwnolegto-
bok FECG jest dwukrotnoscig tréjkata AEC. Ma bowiem te samg podstawe i
lezy w tych samych réwnolegtych. Réwnolegtobok FECG jest wiec réwny tréj-
katowi ABC; ma tez kat CEF rowny danemu katowi D.

Skonstruowalismy wiec réwny tréjkatowi ABC réwnolegtobok FECG z
katem CEF, ktory jest réwny katowi D. Co nalezato wykonac.

43

W dowolnym réwnolegtoboku dopetnienia réwnolegtobokow wokot
Srednicy sg sobie rowne.

Niech ABCD bedzie rownolegtobokiem, AC — jego $rednica, niech EH,
FG beda réwnolegtobokami wokot AC, a BJ, JD — tak zwanymi dopetnieniami.
Twierdze, ze dopetnienie BJ jest rowne dopetnieniu JD.

Skoro bowiem ABCD jest réwnolegtobokiem, a AC jego srednica, to
trojkat ABC jest rowny tréjkgtowi ACD. Dalej, skoro EH jest rownolegtobokiem,
a AJ — jego Srednica, to trojkat AEJ jest rowny trojkatowi AHJ. Z tego samego
powodu trojkat JFC jest rowny trojkatowi JGC. Poniewaz tréjkat AEJ jest row-
ny trojkatowi AHJ, a JFC — JGC, to trojkat AEJ razem z JGC jest réwny tréjka-
towi AHJ razem z JFC. Ale i caly trojkat ABC jest rowny catemu ADC. Pozo-
state dopetnienie BJ jest wiec rowne pozostatemu dopetnieniu JD.

W dowolnym réwnolegtoboku dopetnienia réwnolegtobokow wokot
Srednicy sg wiec sobie rowne. Co nalezato wykazad.

44

Do danej prostej przytozy¢ rowny danemu tréjkatowi rownolegtobok z
danym katem prostoliniowym.
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Niech dang prostg bedzie AB, danym trojkatem C, a danym katem pro-
stoliniowym D. Nalezy teraz do danej prostej AB przytozy¢ rowny danemu tréj-
katowi C rownolegtobok z katem rownym katowi D.

Skonstruujmy réwny tréjkatowi C réwnolegtobok BEFG z katem EBG,
ktory jest rowny katowi D. Potozmy go tak, aby BE byto na wspdlnej prostej z
AB. Doprowadzmy prostg FG do punktu H, poprowadzmy przez punkt A pro-
stg AH réwnolegtg do kazdej z prostych BG, EF i pociagnijmy prostg HB. Po-
niewaz na rownolegte proste AH, EF opadta prosta HF, to katy AHF, HFE sg
réwne dwu katom prostym. Katy BHG, GFE sg wiec mniejsze od dwu katéw
prostych. Proste przedtuzone nieskonczenie z katéw mniejszych od dwu ka-
tow prostych zbiegajq sie. Przedtuzone wiec proste HB, FE zbiegng sie. Prze-
dtuzmy je i niech zbiegajq sie w punkcie J. Przez punkt J poprowadZzmy prostg
JK réownolegta do kazdej z prostych EA, FH. Przedtuzmy proste HA, GB do
punktéw K, L. HKJF jest wiec rownolegtobokiem, prosta HJ — jego Srednica,
AG, LE - réwnolegtobokami wokét HJ, a KB, BF — tak zwanymi dopetnieniami.
Dopetnienie KB jest wiec rowne BF. Ale rownolegtobok BF jest rowny tréjkato-
wi C; rowniez KB jest wiec rowne trojkatowi C. A poniewaz kat GBE jest rowny
katowi ABL — a kat GBE jest rowny katowi D, to rowniez kat ABL jest rowny D.

Do danej prostej AB przytozylismy wiec rowny danemu tréjkatowi C
rownolegtobok KB z katem ABL, ktéry jest rowny katowi D. Co nalezato wyko-
nac.

45

Skonstruowac réwny danej figurze prostoliniowej réwnolegtobok z da-
nym katem prostoliniowym.

Niech dang figurg prostoliniowg bedzie ABCD, a danym katem prostoli-
niowym E. Nalezy teraz skonstruowac réwny figurze prostoliniowej ABCD row-
nolegtobok z danym katem E.

Pociggnijmy DB i skonstruujmy réwny tréjkatowi ABD réownolegtobok
FH z katem HJF, ktéry jest réwny katowi E. Przyt6zmy do prostej GH réwny
tréjkgatowi DBC rownolegtobok GL z katem GHL, ktory jest rowny katowi E.
Poniewaz kat E jest rowny kazdemu z katow HJF, GHL, to rowniez kat HJF
jest rowny katowi GHL. Dodajmy wspdlny kat JHG: katy FJH, JHG sg wiec
réwne katom JHG, GHL. Ale katy FJH, JHG sg rowne dwu katom prostym.
Réwniez katy JHG, GHL sg wiec rowne dwu katom prostym. Dwie proste JH,
HL nie lezace po tej samej stronie pewnej prostej GH tworzg zatem w punkcie
H na tej prostej przylegajace katy rowne dwu katom prostym. Proste JH, HL
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lezg wiec na wspolnej prostej. Poniewaz na rownolegte proste JL, FG opadta
prosta HG, to naprzemianlegte katy LHG, HGF sg sobie réwne. Dodajmy
wspolny kat HGK: katy LHG, HGK sg rowne katom HGF, HGK. Ale katy LHG,
HGK sg rowne dwu katom prostym. Réwniez katy HGF, HGK sg wiec rowne
dwu katom prostym. Proste FG, GK lezg wiec na wspdlnej prostej. Poniewaz
prosta FJ jest rowna i rownolegta do prostej HG — a HG réwna i rownolegta do
LK — réwniez prosta JF jest rowna i rownolegta do LK. taczg je za$ proste JL,
FK. Réwniez proste JL, FK sg wiec réwne i rownolegte. JFKL jest wiec rowno-
legtobokiem. Poniewaz trojkat ABD jest rowny réwnolegtobokowi FH, a trojkat
DBC réwnolegtobokowi GL, to cata figura prostoliniowa ABCD jest rowna cate-
mu rownolegtobokowi JFKL.

Skonstruowalismy wiec réwny danej figurze prostoliniowej ABCD réw-
nolegtobok JFKL z katem FJL, ktory jest rwny danemu katowi E. Co nalezato
wykonac.

46

Na danej prostej wyrysowac kwadrat.

Niech dang prostg bedzie AB. Nalezy teraz na prostej AB wyrysowacé
kwadrat.

Poprowadzmy z punktu A na prostej AB prostg AC pod katem prostym i
potézmy AD réwne AB. Poprowadzmy przez punkt D prostg DE rownolegtg do
AB, a przez punkt B — prostg BE rownolegtag do AD. ADEB jest wiec rownole-
gtobokiem. Prosta AB jest wiec rowna DE, a AD — BE. Ale prosta AB jest row-
na AD. Cztery proste BA, AD, DE, EB sg wiec sobie rowne. Réwnolegtobok
ADEB jest wiec rownoboczny.

Twierdze teraz, ze jest tez prostokatny.

Skoro bowiem na réwnolegte proste AB, DE opadta prosta AD, to katy
BAD, ADE sg réwne dwu katom prostym. Kat BAD jest jednak katem prostym.
Réwniez kat ADE jest wiec katem prostym. Zaréwno zas naprzeciwlegte boki,
jak i naprzeciwlegte katy obszardéw réwnolegtobocznych sg sobie réwne. Réw-
niez oba naprzeciwlegte katy ABE, BED sg wiec katami prostymi. Réwnolegto-
bok ADEB jest wiec prostokatny. Wykazalismy jednak, ze jest tez rownobocz-
ny.

Jest wiec kwadratem. Jest réwniez wyrysowany na prostej AB. Co nale-
zato wykonac.
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47

W trojkatach prostokatnych kwadrat na boku lezagcym naprzeciw kata
prostego jest rowny kwadratom na bokach zawierajgcych kat prosty.

Niech tréjkat prostokatny ABC ma kat prosty BAC. Twierdze, ze kwa-
drat na prostej BC jest réwny kwadratom na prostych BA, AC.

Wyrysujmy bowiem na prostej BC kwadrat BDEC, a na prostych BA,
AC kwadraty GB, HC. Poprowadzmy przez punkt A prostg AK rownolegtg do
kazdej z prostych BD, CE. Pociagnijmy proste AD, FC.

Poniewaz oba katy BAC, BAG sg katami prostymi, to dwie proste AC,
AG nie lezace po tej samej stronie pewnej prostej BA tworzg w punkcie A na
tej prostej przylegajace katy rowne dwu katom prostym. Proste CA, AG lezg
wiec na wspolnej prostej. Z tego samego powodu rowniez proste BA, AH lezg
na wspolnej prostej. Skoro kat DBC jest rowny katowi FBA — oba sg bowiem
katami prostymi — dodajmy wspodlny kat ABC: caty kat DBA jest wiec rowny
catemu katowi FBC. A poniewaz prosta DB jest réwna BC, a FB — BA, to dwie
proste DB, BA sg rowne odpowiednio dwu prostym FB, BC; a kat DBA jest
réowny katowi FBC. Podstawa AD jest wiec rowna podstawie FC i tréjkat ABD
jest rowny trojkatowi FBC, a rownolegtobok BK jest dwukrotnoscig trojkata
ABD: majg bowiem te samg podstawe BD i lezg w tych samych réwnolegtych
BD, AK. Kwadrat GB jest zas dwukrotnoscig tréjkata FBC. Znéw bowiem,
majg te samg podstawe FB i lezg w tych samych réwnolegtych FB, GC. Dwu-
krotnosci rownych sg zas sobie rowne. Rownolegtobok BK jest wiec rowny
kwadratowi GB. Podobnie ciggnac proste AE, BJ mozna wykazac, ze réwniez
rownolegtobok CK jest rowny kwadratowi HC. Caty kwadrat BDEC jest wiec
réwny dwu kwadratom GB, HC. Kwadrat BDEC jest wyrysowany na prostej
BC, kwadraty GB, HC za$ na prostych BA, AC. Kwadrat na boku BC jest wiec
réwny kwadratom na bokach BA, AC.

W tréjkatach prostokatnych kwadrat na boku lezgcym naprzeciw kata
prostego jest wiec rowny kwadratom na bokach przylegajgcych do kata pro-
stego. Co nalezato wykazac.

48
Jesli w trojkacie kwadrat na jednym z bokdw jest rowny kwadratom na
pozostatych dwu bokach, to kat zawarty miedzy pozostatymi dwoma bokami
trojkata jest katem prostym.
Niech bowiem w trojkacie ABC kwadrat na jednym z bokéw, BC, bedzie
réwny kwadratom na bokach BA, AC. Twierdze, ze kat BAC jest katem pro-
stym.
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Poprowadzmy bowiem z punktu A na prostej AC prostg AD pod katem
prostym. Potézmy AD réwne BA i pociggnijmy prostg DC. Poniewaz DA jest
rowne AB, to réwniez kwadrat na DA jest rowny kwadratowi na AB. Dodajmy
wspolny kwadrat na AC: kwadraty na DA, AC sg wiec réwne kwadratom na
BA, AC. Ale kwadratom na DA, AC réwny jest kwadrat na DC. Kat DAC jest
bowiem katem prostym. Kwadratom na BA, AC jest za$ rowny kwadrat na BC,
tak bowiem zatozyliSmy. Kwadrat na DC jest wiec réwny kwadratowi na BC.
Stad i bok DC jest réwny BC. A poniewaz DA jest rwne AB, a AC jest wspdl-
ne, to dwie proste DA, AC sg rowne dwu prostym BA, AC; rowniez podstawa
DC jest rowna podstawie BC. Kat DAC jest wiec rowny katowi BAC. Kat DAC
jest zas katem prostym. Roéwniez kat BAC jest wiec katem prostym.

Jesli wiec w trojkacie kwadrat na jednym z bokdéw jest rowny kwadra-
tom na pozostatych dwu bokach, to kat zawarty miedzy pozostatymi dwoma
bokami tréjkata jest prosty. Co nalezato wykazac.
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